齐桓仲父大战略研究院 清华大学新经济与新产业研究中心 中央财经大学中国改革和发展研究院 企業家日報

学术顾问:

巴曙松 蔡继明 陈东琪 陈全生 程恩富 迟福林 戴圆晨 范恒山 樊 纲 高尚全 顾海兵 葛志荣 贺茂之 洪银兴 黄范章 贾 康 江春泽 金 碚 李成勋 李江帆 李京文 李维安 李新泰 刘诗白 刘 伟 任玉岭 宋洪远 宋守信 宋养琰 谭崇台 王东京 卫兴华 魏 杰 吴 澄 徐长友 晏智杰 杨家庆 杨启先 张国有 张曙光 张晓仙 张卓元 赵人伟 郑新立 朱铁臻 周叔莲 周天勇 邹东涛

第 2744 期 (总第 383 期) 2018 年 12 月 3 日 星期 一 本 刊 订 阅 方 法 : 网 易 " 云 阅 读 " 搜 索 " 经 济 学 家 周 报 " 即 可 订 阅 。 本 报 所 刊 载 文 章 系 作 者 观 点 ,均 不 代 表 本 报 意 见 投稿邮箱:iixizb@163.com

客观、准确、深刻地认识当前宏观经济形势

中国人民大学校长、国家发展与战略研究院院长 刘伟

本次宏观论坛报告可以用六个字形 一"客观、准确、深刻"。

首先对中国宏观经济的判断比较客观, 是存在客观根据的。一个大的判断是"稳中向 好"。所有的宏观指标都是在可控制和预期范 围之内,经济增长速度 6.5%—7%之间,通货 膨胀率在3%左右,失业率在5%以下,对宏观 经济的增长既不过热也不过冷,属于正常的 宏观经济运行区间。宏观经济的运行指标和 政府年度报告提出的目标均在正常波动范围 之内。在预期和政策锁定的目标范围之内这 是属于稳定的增长状态。稳中向好主要是增 长质量的情况,报告里面提供了很多数据,如 经济结构的变化,产业结构的变化,经济增长 的动能以及微观指标的变化。这些情况说明 经济增长稳中向好的判断是有一些根据的, 可以在一定程度上澄清一些舆论上不是很准 确的导向。对于"稳中向好"的发展态势可以 从几个方面理解:一方面深化供给侧结构性 改革,"三去一降一补"取得一些成效,经济增

长的状况、效率状况有所改善;更重要的一方 面是,"稳中向好"展示出新一轮的增长机会, 经济尚未触底仍要下行但是具有新的发展机 会。所有深刻的改革实质上都是危机导向的, 才能推出更具有创造性和价值性的改革。

其次,对于"稳中有变"的分析是比较准 确的。报告分析的很全面,涵盖宏观、微观、国 内、国际方方面的因素。从宏观上来看,当前 宏观经济出现了一些新变化。中国改革开放 四十年以来, 宏观经济的变化阶段性特征非 常的明显,第一阶段 1978—1998 年通货膨 胀,当时推行的是"适度紧缩"的宏观政策。第 二阶段 1998 年下半年至 2010 年,宏观经济 呈现需求疲软的特点。加之两次亚洲金融危 机和世界金融危机带来的冲击, 出口受到较 大的影响。尤其是在2008年以后采取的宏观 政策是积极的财政政策以及稳健的货币政 策。第三阶段是是双重风险并存的新常态经 济。既有通胀压力又有需求疲软导致的经济 下行的风险,类似于上世纪70年代末西方世



界出现的滞胀。如此双重风险并存的局面,下 行的压力要比潜在的通胀压力来得更强更直 接一些。中国的消费需求, 近年维持在平均

14%左右的增长速度,但是2014年以后降到 12%左右,今年不到10%。在双重风险阶段 下,投资、消费的问题导致下行的压力更加明 显。目前需求和供给同时发生不利的变化,进 而约束了经济的增长。

从微观主体的行为分析来看,企业、政府 还有居民家庭都有一定变化,其中包括由于 中美贸易摩擦所产生的对需求和供给的影

最后,对于"稳中求进"提出的要求较为 深刻。"稳中求进"是我们的总基调,关键是要 解决好需求管理和供给管理的关系。稳中求 进中稳就是需求要稳,要避免大起大落;经济 如果过热就意味着通货膨胀, 通货膨胀意味 着深化供给侧改革失去了其本身的意义。供 给侧改革本身就是为了应对需求疲软,通过 提高竞争力来适应需求疲软的市场竞争。经 济如果衰退严重,深化供给侧结构性改革,大 力地去产能调结构就是雪上加霜。尤其要关 注失业问题,教育在中国脱贫事业中有着举

足轻重的作用,如果大学生出现失业高峰不 是个人理想的破灭而是家庭发展的破灭,所 以我们一定要高度关注大学生就业, 这是国 家的事。所以经济不能过冷,一旦出现问题就 是社会大问题, 此时加大深化供给侧结构性 改革是不可能的。所以"稳中求进"中的"稳" 就是保增长,既防止过热也防止过冷。但是光 "稳"不解决问题,"稳"只是一个前提。真正解 决深层次的问题还是"进",就是解决结构性 的矛盾问题。但劣质的供给还不如无效的供 给。我们并没有超越经济学家说的供给创造 需求的年代,但是一定要实现创新。好的需求 带动好的供给,好的供给再刺激新的需求,这 样才是稳中求进的"进"。解决根本问题,不能 盲目地刺激劣质需求、带动劣质的供给,否则 未来的短期繁荣会意味着长期的泡沫。(注: 本文系嘉宾 11 月 24 日在中国人民大学国家 发展与战略研究院"中国宏观经济论坛"年度 报告发布会上的主题发言,根据录音整理,未 经本人审核。)

第十届全国虚拟经济研讨会南开举行

11月3日,第十届全国虚拟经济研讨会 在南开大学八里台校区举行。研讨会为期一 天,以"马克思主义的虚拟经济理论与实 践——纠正'脱实向虚'倾向的中国方案"为 主题,来自国家发改委国际合作中心、中国社 会科学杂志社、中国科学院、中国人民大学、 厦门大学、中央财经大学、北京师范大学、南 开大学等国家机关、高等院校、科研机构及学 术期刊的 160 余位专家学者与会研讨。全国 政协副主席、民建中央常务副主席辜胜阻担 任本次大会主席。开幕式前,南开大学党委书 记杨庆山会见了辜胜阻。

开幕式于当天上午举行,辜胜阻,天津市 政协副主席赵仲华,杨庆山,民建天津市委主 委李文海,中国社会科学杂志社常务副总编 辑王利民, 国家发改委国际合作中心学术委 员会主任、成思危基金评奖委员会副秘书长 曹文炼,中国人民大学副校长、金融与证券研 究所所长吴晓求等出席,杨庆山、王利民、曹 文炼及南开大学经济学院院长盛斌致辞。

杨庆山说,虚拟经济研究与国家经济发 展及长期战略规划密不可分, 正确认识与合 理发展虚拟经济,事关国家大政方针与国家 讨会,为中国经济长期稳定发展出谋划策,为 中国特色经济学理论添砖加瓦。

王利民表示,希望通过本次研讨会汇聚 真知灼见,关注"学术中的问题"与"问题中的 学术",为保障国家经济平稳发展贡献智慧, 进一步促进我国经济学研究。

虚拟经济研讨会的召开与成思危基金的 支持密不可分, 曹文炼代表成思危基金在致 辞中说,加强对虚拟经济的研究,对于防范金 融风险、促进实体经济健康发展、改进宏观调 控等都具有重要意义, 南开大学是我国经济 研究重镇,希望通过研讨进一步深入推动虚 拟经济的学术研究和实践运用。

盛斌介绍了经济学院的办学情况,表示 学院将进一步支持虚拟经济研究, 取得更多 成果,服务国家经济社会发展。

开幕式后,辜胜阻、吴晓求、盛斌、南开大 学虚拟经济与管理研究中心主任刘晓欣、南 开大学虚拟经济与管理研究中心学术顾问刘 骏民做大会主旨报告。

辜胜阻报告主题为"金融回归服务实体 经济本位的理论与实践",他认为,中国经济 面临三大结构失衡:实体经济的结构性供需 经济的失衡,这造成了实体经济"缺血"、"干 旱",存在着脱实向虚的倾向,造成这种情况 的原因在于工业企业利润水平持续走低,出 现了"金融热,实体冷"的局面,做实业不如炒 房赚钱多、赚钱快,一些实体经济企业的实业 精神衰退,呈现出"赚快钱"的急躁心态,基于 投资回报率的差异导致脱实向虚,这一情况 可以用马克思平均利润率规律理论清晰表

针对如何纠正脱实向虚的倾向, 辜胜阻 认为,要加快金融市场改革,建立多层次的 "门当户对"的金融体系,大力发展面向创新 创业的金融产品,发展普惠金融,推动小微企 业发展。要处理好房地产与实体经济的关系, 坚持"房住",抑制"房炒",供需结合治理房地 产市场,加强对资金有效的引导和管理,优化 房地产市场的供给,促进土地供给主体多元 化,大力发展住房租赁市场特别是长租市场。 政府要减税降费,助力实体经济轻装上阵,营 造实业能致富,创新致大富的良好环境,重整 实业精神,鼓励企业家聚焦实业,做精主业, 通过财政收入的"减法"换取企业效益的"加 法"和市场活力的"乘法"。企业要实施"归核

发展,不断提高自主创新能力,聚焦品牌建 设,加快实现企业的高质量发展,从做大做 强转向做专、做精、做优。要提高企业走出 去的组织化程度,抱团发展,依托"一带一 路"拓展海外投资市场,充分利用海外的优 势资源开展国际产能合作,让企业"向上走 ""向外走"。

吴晓求在报告中说, 研究虚拟经济实际 上就是要正确处理金融和实体经济的关系。 开放给予中国经济巨大活力, 也给了中国人 民巨大的信心。改革开放 40 年的实践表明, 市场在资源配置中起决定性作用, 要充分发 挥市场的作用,就要尊重市场规律,让政府在 恰当的位置上引导经济发展, 创造良好营商 环境,实时调整相关政策。在经济发展过程 中,不能片面追求财政快速增长,而应实现经 济的良性循环、经济和自然环境的和谐,让公 众能享受到经济增长的财富效应。中国金融 重要的发展动力来自于金融创新,为社会提 供多样化的金融工具、金融资产、金融组织形 态,不应将金融创新妖魔化。

盛斌、刘晓欣、刘骏民分别就"中美经贸 关系""虚拟经济的运行方式、本质及其独特 济结构基础"等主题进行论述。

本次研讨会还设立了"中国经济'脱实向 虚'的倾向与纠正""马克思经济学原理与虚 拟经济理论""金融危机预警与系统性风险防 范""金融新业态与金融稳定"等四个分会场, 以及"共话虚拟经济"圆桌论坛,与会专家学 者分别就相关主题进行研讨。

据悉,"虚拟经济"是中国学者提出的原 创性经济学命题, 其理论源于马克思主义经 济学,特别是有关虚拟资本理论。其实践源于 在金融自由化趋势下,对各类金融创新活动 的性质、功能及其影响的研究。2000年,在时 任全国人大常委会副委员长、民建中央主席 的著名经济学家成思危支持下, 南开大学成 立虚拟经济与管理研究中心, 并举办首届全 国虚拟经济研讨会,该研讨会两年一届,迄今 已举办九届,成思危担任第一至八届大会主

本次研讨会由南开大学经济学院、南开 大学政治经济学研究中心、中国特色社会主 义经济建设协同创新中心、中国人民大学金 融与证券研究所、中国科学院虚拟经济与数 据科学研究中心、成思危基金共同主办,南开

正确理解金融与实体经济的关系

11月3日,第十届全国虚

拟经济研讨会在南开大学举行。

中国人民大学副校长吴晓求教

南开大学虚拟经济研究中心是成思危先 生创立的,刘骏民教授继承和发扬,刘晓欣教 授进一步发展和壮大。我与他们三位都有非 常密切的关系,只要有会我基本上都会来学

研究虚拟经济实际上就是研究金融与实 体经济的关系。一直以来我们都在思考和探 索这个问题。在处理这个关系时有几个节点 是需要认真思考的:

习。

第一, 如何理解市场在经济活动中的作 用。1978年开始的改革开放实际上就在探索 这个问题: 市场在经济活动中究竟处在什么 样的地位和作用?如何看待市场的作用?改革 开放 40 年的实践表明,我们所构建的社会主 义市场经济体制,正如十八届三中全会所说 的那样,市场是资源配置的决定性力量。这是 一个非常重要的认识。

40年改革开放总体上看我们遵循了市场 是基础性、决定性作用的基本原则,但有时候 也会背离这个原则。经济好了,就忘掉了这个 原则,觉得市场作用是不是太大了?实际上, 市场与政府的关系,国有企业与民营经济的 关系,这些都体现出如何理解市场的作用。中 国经济发展和改革的成功经验, 就在于我们 尊重了市场经济规律,哪一天不尊重市场规 律,哪一天不尊重市场的决定性作用,我们经 济就会出大问题,就会走弯路,最终都要回到 这样一个基本的规律上。这是第一点认识。

第二,如何理解政府的角色? 这个重要的 理论问题讨论了很久,理论上是清晰的,但有 时实践中则不清晰。我们时不时地过分夸大 了人为的作用,过分夸大了政府的作用。在市 场经济发展过程中, 把握政府的角色非常重 要。我们不搞新自由主义,完全没有政府,那 不可能。中国特色社会主义的道路,实际上就 是一个政府在恰当的位置上去引导经济发展 的道路。政府在经济发展中的角色要清晰。

在一个不太好的时候,如果我们仍然延续经 济高涨时期的政策, 那政策就没有起到积极 的作用。实际上,在当前中国经济趋势下,降 税、减低费用是非常重要的政策。

政府的职能是为企业服务。企业碰到困 难的时候要为它解决困难,要营造一个适当 的环境,让企业度过困难。企业是财富创造的 主体。企业发展了,财富才会源源不断。环境 的营造、政策的实时调整是政府的职责。

不是政府的目标。从一定意义上说,也不应以 GDP 的增长为目标。经济的良性循环、经济与 自然环境的和谐, 让老百姓能够享受到经济 增长的财富效应和社会福利水平, 是经济增 长的终极目标。所以,总书记在十八大闭幕之 后说了一句非常经典的话,这就是我们的奋 斗目标。

济的变坏不要完全归结于经济周期, 那是一 种推卸责任的办法。实际上,很多经济问题与 我们的政策不到位或者错位有关系。我经常 说,中国的财政政策不是一个合格的政策,没 有宏观调节的功能,心中的目标永远是财政 收入的增长。财政政策首先是宏观经济政策, 是宏观调节的职能,必须要有宏观的视野,要 站在宏观经济的角度去思考问题。这个方面, 财政政策做得不够。

中国的货币政策远比财政政策做得好。 说实话,要没有中国式的货币政策,中国经济 增长保持40年是很困难的。有人经常批评我 们的 M2 增长太快,货币超发。我是个金融学 教授,我从来不写货币超发这样的论文,有些 人不了解中国经济增长的奥秘。我们必须认 真研究其中的奥秘。中国经济的成功,首先,

对经济周期的理解非常重要。当经济处

政府不应以财政收入的增长为目标,这

有时候,我们会忘掉这些根本的东西。经

授出席并发表题为《正确理解金 融与实体经济的关系》的演讲。 本文根据录音整理而成。

当然是体制改革。改革释放了人们的积极性、 创造力。中国人只要不捆住手脚,不束缚思 想,就有无限的创造力。40年经济增长首先 是体制改革推动的,体制改革得益于思想解 放,思想解放是社会进步源源不断的动力。没 有思想的解放,社会经济就会停滞。中国改革 开放的成功,首先是基于思想解放。

第二是对外开放。现在我们都在总结改 革开放 40 年的成就。开放给中国注入了巨大 活力,开放是改革的核心,没有开放,改革就 找不到目标。只有开放才能找到改革的目标, 才能知道我们的体制必须与先进的管理体 系、经济规则相对接,与文明世界相对接,与 市场化规则相对接,与全球化规则相对接。所 有这些只有开放才能完成。所以开放给了中 国经济巨大活力,也给了中国人巨大的信心。

40年前,我们的国家贫穷、落后、封闭,今 天的中国正在迈向现代化,且自信。自信是通 过开放形成的,开放给我们带来大量的资金。 过去,我们外汇贫乏,1978年全国的外汇储备 只有1.67亿万美元,今天外汇储备基本稳定 在 3.1 千亿美元——从 1 亿多美元到 3 万多 亿美元是多么大的进步。

小平同志的伟大之处, 就在于在那个环

境下,能做出改革开放这样对未来中华民族 具有巨大影响力的决策, 那是要有超人的智

慧和勇气。 第三,科技和人才对中国经济40年的增 长非常重要。有些人试图否认中国大学的价 值,我从来都是反对的。没有中国大学的发 展,没有为世界培养这么多的人才,中国经济 不会有今天。从70年代末到80、90年代,我 们培养了数以百万计的优秀人才, 他们都是 在改革开放的环境下培养出来的。他们思想 没有束缚,有理想、有才干、有担当。40年两代 人改变了中国,发展了中国。所以,没有思想 禁锢的人才特别重要。

第四就是金融。从技术层面看,如何理解 经济与金融的关系,非常重要。财政政策对中 国经济的作用微乎其微, 货币政策做出了巨 大贡献, 我们走了一条货币政策与中国经济 增长独特的道路。中国经济的外向性和外汇 管理制度,使我们有相当充裕的金融资源,以 推动中国经济的增长。在这种条件下,中国的 金融资产膨胀速度比经济增长快得多,大概 以两倍的速度在膨胀。1978年中国经济货币 化率 0.3 左右, 现在是 2.1。

长期以来, 我们非常巧妙地运用了金融 资源来推动经济增长,善于利用金融杠杆去 推动实体经济的发展。在过去一个时期,过分 强调去杠杆,我是有不同看法的。过度去杠杆 对实体经济特别是民营经济和金融有很大的 负面性,为未来的金融动荡埋下了种子。本质 上我是不太赞成去杠杆,赞成优化杠杆,反对 在金融体系内搞杠杆游戏。金融对实体经济 的作用,本质上是通过杠杆来完成的。金融对 实体经济的作用,除运用杠杆以外还必须通 过改革来提升。金融为实体经济服务不仅仅 是贷款融资服务,支付、并购、财富管理、信息 这些都是金融为实体经济提供服务的重要内 容,所有这些只有通过改革才能完成。

首先是市场化方向的改革。金融通过多 样化的金融产品、金融工具为实体经济服务。 融资者需要多样化的融资工具, 财富管理者 需要多种金融资产;只有改革金融结构,才能 满足实体经济的需要。金融最重要的是创新。

一段时期以来,我们严重误读了金融创 新,以为金融风险都是金融创新带来的,我不 赞成这个判断。中国金融重要的发展动力来 自于金融创新,来自于为社会提供多样化的 金融工具、多样化的金融资产、多样化的金融 组织形态。不要妖魔化金融创新。

我对上半年的金融监管是少有的进行批 评的学者之一。那时,我讲过,我看不懂这种 运动式强监管的目的是什么, 把很多资金渠 道都切断了。金融体系需要大江大海,也需要 小溪小湖,只有大江大海是不够的,还必须保 持小溪、小河的流动。小溪、小河是为小微企 业服务的。中石油、中石化、一汽等大企业很 重要,但数以百万计的小微企业也很重要。主 动脉很重要,毛细血管也重要,毛细血管堵住 了,人体就会腐烂,别看仍然活着,但很不美、 很不舒服。金融监管对金融发展趋势规律要 有深刻的洞察力和把握。

现在情况发生了一些变化。10月31日中 央政治局做出了正确的判断,11月1日总书 记在民营企业座谈会上作了重要讲话。过去 一段时间,我们偏离了正确方向。金融为实体 经济服务首先是改革开放和创新, 其次是金 融的科技化。我们必须通过高科技来推动金 融的变革。金融的变革主要通过两种力量来 推动:一是,通过市场的力量脱传统金融融资 的煤; 二是通过科技的力量脱传统金融支付 的媒。所以,从这个角度看,市场的力量很大, 科技的影响很大。

(转自人大重阳 微信公众号)